



4月5日，中国南海渚碧礁渚碧灯塔投入使用。新华社发

在菲律宾单方面提起的所谓南海仲裁案即将做出裁决之际，各方围绕南海问题的博弈进入新一轮高潮。其实，在1970年代之前，本不存在什么南海问题，没有任何沿岸国对我国在南海诸岛及其附近海域行使主权提出过异议。不过，随着在南海发现丰富的油气资源和200海里专属经济区管辖权，菲越等国开始疯狂侵占南海岛礁并提出主权要求，问题就这么产生了。

南海，不成问题的问题

本报记者 赵恩霆 整理

催化剂：
油气资源丰富
和专属经济区

中国在南海的活动已有2000多年历史。中国最早发现、命名和开发经营南海诸岛，最早并持续对南海诸岛实施主权管辖。中国社科院边疆所副所长李国强曾撰文指出，与中国南海主权稳步确立形成明显对照的是，在汉、唐、宋、元，乃至明、清时期，南海周边国家对南海诸岛几乎一无所知，既没有其先民发现命名南海诸岛的确凿证据，更没有其政府管辖的历史依据。

李国强指出，二战后相当长时期内，并不存在所谓南海问题。南海周边没有任何国家对我在南海诸岛及其附近海域行使主权提出过异议，世界上绝大多数国家都对中国在南海诸岛的主权予以承认和尊重。

二战后，中国政府根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》从日本侵略者手中收回了西沙群岛和南沙群岛的主权。到1960年代，随着在南海确认存在储量丰富的石油和天然气资源后，越南、菲律宾等国开始侵占南沙部分岛礁，进行大规模资源开发。

到了1970年代，这些国家纷纷提出主权要求，南沙群岛领土主权争端由此产生。1982年，各国海洋权益意识和权益博弈达到高潮。这一年通过的《联合国海洋法公约》赋予沿岸国200海里专属经济区和大陆架的管辖权。据此，菲越等国纷纷提出各自的200海里专属经济区和大陆架主张，其中就包括了它们侵占的我南沙岛礁及其附近海域。

其间，1973年9月，当时的南越政府宣布将南沙部分岛礁划入其版图。1974年1月，南越不顾中国强烈抗议，派军舰侵占西沙一些岛礁，打死、打伤多名中国渔民和民兵，同时攻击中国正常巡逻的舰只。同年1月20日，中国海军舰艇奉命开赴西沙群岛，将南越舰艇赶出西沙群岛。

1987年，应联合国要求，中国海军赴南沙永暑礁建设74号海洋观察站。翌年1月，越南开始对此进行干扰，双方在永暑礁海域形成对峙。3月14日，越军在赤瓜礁向中国军人挑衅并开火，短暂的赤瓜礁海战爆发，并最终以我军胜利告终。此战后，中国收复南沙永暑礁、华阳礁、东门礁、南薰礁、渚碧礁、赤瓜礁等岛礁。

1990年代以来，以南沙岛屿归属和海域划界为核心的南海仲裁案管辖权问题的立场文件，

争议，与油气资源开发和地缘政治交织并日趋复杂和激烈。

升级版：
2009年和2012年
菲律宾挑事

在非法侵占我南沙岛礁的国家中，越南占的数量最多，其次就是菲律宾。近年来，围绕南海问题闹得最欢的正是菲律宾。

历史上，美国与西班牙于1898年签订的《巴黎条约》和1900年签订的《华盛顿条约》都明确规定了菲律宾领土范围，其中并未包括南沙群岛和黄岩岛。1935年菲律宾宪法、1947年美菲一般关系条约、1951年菲美共同防御条约、1961年菲律宾关于领海基线第3046号法令和1968年菲律宾关于领海基线的修正令等，都明文确定了其领土范围，其领海基点和基线均未包括黄岩岛和南沙岛礁。

1978年6月，菲政府以总统法令的形式，将非法侵占的我南沙岛礁划入其版图。1994年《联合国海洋法公约》有关专属经济区的法规颁布后，菲政府以黄岩岛位于其200海里专属经济区内为理由，宣称对黄岩岛拥有“海洋管辖权”，后改称拥有“主权”。

1997年4月30日，菲律宾两名议员公然搭乘海军舰艇登上黄岩岛，在岛上竖旗立碑。2009年初，菲律宾国会通过“制定菲律宾领海基线的法案”，将黄岩岛、南沙部分岛礁纳入其“领土”管辖范围。同年3月10日，时任菲律宾总统阿罗约不顾中方反对，正式签署了该法案。

中国全国人大外事委员会主任委员傅莹与中国南海研究院院长吴士存本月9日在《国家利益》发文指出，2009年以来虽然摩擦不断，但南海局势总体可控，局势复杂化的转折发生在2009年，这与联合国大陆架界限委员会关于提交200海里外大陆架界限信息的期限（2009年5月13日）有一定关系。

2012年4月，菲海军舰艇对停靠在黄岩岛海域避风的12艘中国渔船进行袭扰，并企图抓捕中国渔民。中国海监75号和84号渔政船及时赶赴黄岩岛海域，阻止了菲方的抓捕企图。随即，中国渔政船与菲海军舰艇之间爆发黄岩岛对峙事件。

2013年1月22日，菲外交部照会中国驻菲使馆，声称依据《联合国海洋法公约》就中菲有关南海“海洋管辖权”争端提起强制仲裁。2014年12月7日，中国政府发表关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件，

全面系统阐述了中国不接受、不参与仲裁以及仲裁庭对本案没有管辖权的立场和理据。

复杂化：
美国插手，
军舰多次横行南海

菲律宾之所以一再上蹿下跳，很重要的一点是它认为自己抱住了一条大腿——美国。

吴士存认为，美国的南海政策经历了“从不介入到介入，从不选边站到选边站”的过程。2010年美国国务卿希拉里访问越南时的讲话是转折点，主张用“多边机制”解决南海问题，表明美国对南海的政策加快转变，出现“选边站”的倾向。

希拉里讲话的大背景是美国当时正推进“亚太再平衡”战略，南海问题为其提供了一个抓手。2014年2月，美国负责亚太事务的助理国务卿拉塞尔在国会众议院有关东亚海洋争端的听证会上指责中国“断续线”主张“缺乏国际法基础”，“影响地区的和平与稳定”，要求中国予以澄清。这是美国官方首次在南海问题上点名向中国发起挑战。

同时，中美在南海的军事摩擦更加频繁。2009年3月，美军用来侦听水下潜艇的“无瑕”号海洋侦测船在南海遭到5艘中方船只跟踪和逼近。事后美国五角大楼一位官员承认，该船确实在进行情报搜集工作。同年6月，美军“麦凯恩”号导弹驱逐舰的声响与中国潜艇发生了碰撞。

2013年12月，美军“考彭斯”号巡洋舰与中国航母编队发生对峙；2015年10月，美军“拉森”号驱逐舰进入中国南沙岛礁12海里海域活动；2016年1月，美军“威尔伯”号驱逐舰闯入西沙中建岛12海里海域活动；5月10日，美军“劳伦斯”号驱逐舰闯入中国南沙永暑礁12海里海域。

2014年4月底，美菲签署《加强防务合作协议》，菲律宾为美军提供8个基地，并允许美军在菲建立永久性军事设施，储备燃料、维修装备，存放战争物资等，成为美军在菲长期驻防的证据。菲方还表示，希望能与美海军一起在南海进行所谓的“巡逻”。

菲律宾向美国提供的8处基地中，有2个位于巴拉望岛，3个位于吕宋岛，另外还包括苏比克湾海军基地和克拉克空军基地，在菲境内从北到南都有分布，主要面向南海一侧。菲律宾的小心思是企图借美国军力来牵制中国在南海的军事活动。而近期将要作出裁决的所谓南海仲裁案，背后也定有美国的鼓噪。